

# 蔣碧微生死戀（十七）

楊兆青

## 面對素珊内心不安

愛無誠，則不固。情不真，則不久。

徐悲鴻的感情別有所鍾，對蔣碧微不誠不真

。使她飽受愛情創傷，歷經血淚教訓。她與徐悲

鴻愛情破裂，使她心碎，痛不欲生。

蔣碧微將心比心，深知心靈受傷的痛苦。她

跟素珊，同爲女人，應能相憐。蔣碧微怕私心及

愚蠢，會傷害到素珊，因此忍痛決定，放棄對張

道藩的愛戀。

那是素珊初到重慶的時候，蔣碧微聽她說過

張道藩的事，在一驚一愧的情況下，一念生智，

智令勇生，決心不與張道藩來往。

一天下午，蔣碧微把素珊及麗蓮的住所，安

頓好了行將告辭，素珊留她喝杯咖啡才走。兩人

在閒談當中，素珊皺着眉頭告訴蔣碧微，張道藩

最近幾個月，經常悵然若有所失，不知何故？

蔣碧微本來心虛，有一種愧對素珊的感覺，

現在心裏更是忐忑不安。她滿臉熱辣，却故作鎮

定的端起杯子，可是沒有喝進咖啡，又將杯子放在茶几上，不自在的答上一句：

？

易地而處的設想，蔣碧微終於悟出離開張道

藩的道理。她寄情山水，但觸景生情，更加難忘

。素珊的萬丈深情，埋藏起來。她在休閒時間，又在蒐集趣聞趣事，以轉移對張道藩的思念。

「也許太累了吧！」

素珊完全不知內情，仍然憂慮的說：「道藩會不會出事？如果撇下我不管，怎麼辦？」

「道藩日夜忙於國事。她知道的，我在中國，只有道藩可以依靠。」

素珊瞭解的，是張道藩日夜忙於國事。她扭

心的，是夫君的健康。她怕的，是烽火無情，不

要成了斷翼鶯鶯。但是她說的那些話，聽進蔣碧

微的耳裏，却使她有拆散良緣的罪惡感。

蔣碧微內心含愧，情怯而別。以後幾天，當

她面對素珊，都要努力掩飾心裏的不安。蔣碧微

從來沒有要奪人所愛的想法，她偷偷跟張道藩相

愛，聚少離多，苦多樂少，縱使有千般理由可以

自求原諒，總歸不能正大光明的保持這種友誼關係。

她愧極思因，如夢初醒。她問自己：「假如我是素珊，一旦明白實情，將會如何？」

這座廟不大，菩薩却很靈，因此香火頂盛。

跟這座廟幾乎同享盛名的，是廟前一個算命

的獨眼呂鐵嘴。他有一次告訴某位中年香客，何

日何時，會有兩個白髮老翁肩挑兩個大油鍋挨家

求售，勸香客不計任何代價，立刻把油鍋買下，

因為那兩個大鍋是專要油炸這位香客的，若不買

下，老翁過他家兩個時辰以後，這位香客必死無

疑。

呂鐵嘴還斷言，說香客前一輩子是惡霸，有錢有勢，壞事做盡。死後閻王判他下油鍋，當他

路過「還魂橋」的時候，買通看押的兩個小鬼，將一個行將投胎的吳善人調包，他居然惡人又超生。急急忙忙鑽到人世間。

此事後來被閻王查明而大怒，命那兩位小鬼幾轉，仍找不到他要找的人。原因是那位「人犯」小時男女不分，大時千變萬化，笨小鬼一直無法回「陰」覆命，現在小鬼得一方土神之助，找到他了，只待驗明正身，就要將他捉走。沿門賣鍋，就是爲了求證。

這位香客聽得毛骨悚然，心裏駭怕。他聽以唱戲爲生的爹娘說過，他是早產兒，生下來就滿臉汗珠，像趕路似的。小時候跟着戲班跑，被戲班裏的人打扮成一會兒男，一會兒女的逗來逗去；長大以後，開始上戲台，粉墨鉛華，忽老忽少，一陣子紅臉，一陣子黑臉的遊戲人生。唱戲的人一天到晚化妝，化妝離不開鏡子，兩個小鬼一見到鏡子就躲開，鏡小乾坤大，當然找不到他了。香客的心裏一打轉，呂鐵嘴如此鐵斷過去，將來必也可信無疑。於是向呂鐵嘴討教「求生」之道，呂鐵嘴要他買下油鍋將它敲碎，並設法請老翁喝下暗摻三片桃葉的茶水，事過三天不要出門，就可避免這場劫難。

呂鐵嘴說的果然應驗，香客果然沒死。但是香客得救的第二天，廟簷的一塊飾瓦掉下來，不偏不依的打在呂鐵嘴的臉上，使他瞎了一眼。

據說，這是呂鐵嘴洩露天機，遭受的天罰。呂鐵嘴因此一刲，痛失一眼，也因失一眼，聲明

大噪。  
話說回來，呂鐵嘴一看楊森到來，立刻趣前招呼，以他職業的眼光，目不轉睛的看着楊森，口裏直嚷：

「大帥，我推算過您的流年，您得當心劉姓少爺。」

楊森年近五十，在四川地方是頭號人物。前些日到過這座廟前，副官告訴他有關呂鐵嘴的事，引起楊森的興趣，在隨從人員的慇懃下，答應讓呂鐵嘴爲他批流年。當時心存好玩而已，那裏當真？

一天楊森又路經此地，呂鐵嘴一本正經的要他留意，那位劉姓的少年郎，就是將來使楊森死命的人。楊森聽過，哈哈一笑，風趣的說：

「呂鐵嘴，你不怕還有一隻眼睛也瞎了？」

「大帥，我這不是戲言，我還算出他的名字叫百巢，」呂鐵嘴繼續說：「除掉他，若讓他殺了大帥，老百姓必飽受兵災之苦。」

呂鐵嘴不停發表驚人的妙論，楊森都置之一笑。算命若有靈，世上無窮人。呂鐵嘴爲討幾個賞錢，滿嘴胡言。楊森要隨從多給他幾文，上馬又趕路去了。

這故事到此告一段落。楊森早就把呂鐵嘴的話忘得一乾二淨。

## 劉百巢與鳥的故事

「姓劉！」  
「你孫子有多大了？」楊森很快想起呂鐵嘴的話，這樣問。

「九歲！」老太太又是長嘆一聲，「他爹娘孫子放學的老太婆。兩人談起來。鄉下人口直心快，話題有限，寒暄幾句，就聽她說：

「我這孫子命苦，生下就沒爹沒娘。算命先生說，他命帶殺氣，一下世就得殺人，結果把他父母給魁死了。」

「每個人的命運不一樣，你的孫子生下就成孤兒，也許長大了命會好一點。」

在楊森的詢問下，老太婆說，她兒子本來住在離此不遠的山邊，久婚不育。兩小口有時無聊，就數着宅前一棵大樹上的鳥巢打發時間，日子久來，數來數去，樹上都只有九十九個巢。日子久了，當他們數鳥巢的時候，往往突發奇想，做丈夫的會說：

「一百是整數，有一百個就好了！」

「是呀，只要來一個就够了！」

沒有想到，這對夫妻結婚多年，好不容易得了一個白胖男娃兒，孩子出生第二天，做丈夫的經過樹下，習慣的往樹上瞧瞧，竟發現又多了一個新巢。晚來的喜悅，夫妻倆覺得真樂，爲了慶祝兒子的來臨，並紀念樹上一百個鳥巢，兩件事合併起來，就把小孩的名字叫「百巢」。

「百巢？」楊森一怔，「請問你們家貴姓？」

「姓劉！」  
「你孫子有多大了？」楊森很快想起呂鐵嘴的話，這樣問。

「九歲！」老太太又是長嘆一聲，「他爹娘孫子放學的老太婆。兩人談起來。鄉下人口直心快，話題有限，寒暄幾句，就聽她說：

「我這孫子命苦，生下就沒爹沒娘。算命先生說，他命帶殺氣，一下世就得殺人，結果把他父母給魁死了。」

「百巢滿月那天，一個通天雷把那棵有一百個鳥巢的樹劈倒了，活活把他們壓死的。」老太婆無限傷心的在回憶：「算命的說，一個人只有一個巢，可是這小孩有一百個巢，我想，他是妖怪變的！」

巧合？還是呂鐵嘴真靈？楊森心裏不免疑惑起來。他想看看那小孩到底長得什麼樣子，耐心的陪着老太婆在樹底下聊天。兩個鐘頭過去了，小孩應該回來而沒有回來。楊森有其他事不能再等，問清楚小孩長的模樣，每天回家的時間，往返的路線，走了。

劉百巢這小孩，住鄉下怕生，放學回家，老遠看見樹下的駿馬，一個生人正在跟奶奶談話，他遠遠的躲在大樹後頭，等楊森走了，才匆匆回家。

第二天，楊森躲在路上，瞧見一個小孩緩緩走來，模樣就像老太婆說的一樣，他舉起手槍待放，突然一大羣飛鳥衝衝而下，直直的向劉百巢闖去，把小孩嚇得掉頭快跑，楊森見到這幅奇景，直起腰來，搖搖頭，收好手槍，打道回程。

這個故事沒有結局，只是一段有趣的傳聞。要不然，楊森豈非成了枉殺無辜的殺手？

## 復旦大學那個熊君

蔣碧微蒐集掌故趣聞，藉此分散精神，以免老是想起張道藩。但是有效嗎？這種感情迎既不可，拒亦不能。她建立起來的感情堡壘，往往在接到張道藩熱情的來信之後，剎那間土崩瓦解，無影無踪。

(七十) 懲死生微碧蔣

此時復旦大學的熊姓同事，知道蔣碧微帶着兩個小孩逃難，生活艱苦，她的夫君則不負責任，四處遠遊，或則由姍生愛，他竟常常找機會對蔣碧微表示傾心愛慕。

在黃桷樹的竹林裏，清溪彎延而過，溪水潺潺，似乎很解人意，蔣碧微很喜歡沿溪緩步，讓淺清的流水，洗刷心頭的煩悶。一日黃昏，蔣碧微又來到這裏，正自迷醉山水之樂，却見熊君朝她走來：

「我知道你的問題在那裏！」

熊君到了蔣碧微身邊，以一種呆癡的眼光看着她，自說自話的向她說。蔣碧微適可而止的朝他淺笑打招呼，同校共事，怎能失禮？熊君沒等蔣碧微回話，又說：

「我可以解決你的一部份問題，或則全部，只要妳點頭答應。」

類似這種話題，熊君曾經說過幾次，他完全是一廂情願的自我表達。他那裏曉得，蔣碧微百刦餘生，血淚都盡的情況下，縱敢言情，也只有張道藩有幸獨獲青睞。

蔣碧微此時意識到熊君的態度，愈來愈嚴重

。她禮貌的說：

「熊先生，我的事，別人不容易懂的。我有自己的生活方式和解決方法。非常謝謝你對一個

同事如此關心。」她又禮貌的朝熊君微笑說：「我得回去了，再見！」

蔣碧微這樣明白的向熊君表明，沒有想到熊君還會說：

「我很頑固的，我相當有耐心。」

他一往情深的纏跟在蔣碧微身邊，向回程走。幸好走沒多遠，遇見其他同事，幫蔣碧微解了圍。

## 張道藩居然嫉妒了

蔣碧微真心誠意，總喜歡很坦白的在信裏，向張道藩報告生活實況。沒想到，蔣碧微無動於衷的熊君小事，張道藩竟不勝憤怒的引起一陣傷感。他十萬火急的從漢口寄信給蔣碧微，這樣說：

「我聽到妳所說的事，不勝憤怒！但是自己想想，我有什麼權利嫉妒別人？於是又啞然失笑了！人生奇怪的事很多，我們所遇見的不過九牛之一毛而已。要是妳能自持，正可以借此機會研究心理，考察人性，何必爲這件事苦惱，更何必要逃避？妳應該知道，無論妳逃到那兒，都免不了會有這些麻煩，因爲妳實在太可愛了，怎麼能怪別人愛妳？」

「問題祇在愛妳的人，是不是值得妳理睬，同時，妳更應該瞭解，這些事情都是由於妳和悲鴻感情惡劣，消息傳到外面才會發生的，否則雖然有片面愛了妳十年以上的人，也只有把愛情埋在心底，始終不敢明白向妳表露！」

「我雖然沒有權利叫人家別愛妳，但是他憤妒萬分！而妳竟還在說什麼『可憐』，妳更叫我失望了！我當然知道妳絕對不會愛他，因此妳才肯告訴我實情，可是我心裏實

在不能不難受，我曉得我這種態度未免小氣，然而，要是我能大方得不計較的時候，那豈不是我已不再愛她？

「假如我對你的愛，果然到了我可以命令你的程度，那麼現在我會毫不遲疑的，命令你別可憐他！你應該知道，你這一個『憐』字，可能將會引起我和他，我和你，你和他之間種種的禍事，我對那個『有權於你』的人固然無可奈何，然而對於這種人我是絕對不能容忍的！」

「我現在雖然不知道他是什麼人，但是自從上次收到你那封信以後，在精神上我便沒有一天安寧！如果你弄到我由於無理智的懷疑而憤怒，而失望，甚至於進而採取報復行動，那真是天下最悲慘，最殘酷的事了。」

「親愛的雪，我知道你一定不會逼我到這個地步！我現在仍舊相信你並沒有把他放在眼裏，但如你始終『憐』他又怎麼辦呢？」我寫這信時，心中十分難受，當然，我此刻還是很信任你的，同時我更必須尊重你的人格和自由，但是我既然又憤怒又嫉妒，滿心疑慮重重，倘使我不告訴你，那就是我對你不忠！我又怎可以這樣做呢？」

「我也知道，我現在這樣，可能會使你以後不再對我說實話，但是，故意表示自己氣量大，自欺欺你，我並不是不能，而是非我所願！你已經眼見我痛苦到了這個地步，你又能安心嗎？你肯聽我的命令，從此不憐他，設法使他絕望，不再對你存非份之想嗎？」

「我現在爲你着想，應付這事只有兩個辦法：第一是那個人假如存心玩弄你，你要是願意，可以反過來將他玩弄，但是這樣等於對你真有癡情，而你對他並無憐惜之意，不如早些簡單明瞭的婉轉拒絕，使他在绝望之後，也不至於恨你，或者對你有所傷害，這樣可以一了百了，你說是不是呢？」我向誰訴去？我們今天這麼緣吝，已經够苦恼，我們之間，以後不應該再有任何疑惑和誤解，否則我們就不會有半點安慰了。雪，正因爲我太愛你，我才這麼急不擇言，你能否體諒我爲情所苦而予我宥恕，我真是不敢問了。

### 淘氣的雪

宗」

蔣碧微收到這封信，心裏非常難過。張道藩愛她十幾年，熱情不遜少年。尤其最近幾年，張道藩追求得更勤快，他應該瞭解蔣碧微的個性，怎麼會讓一個毫不相干的人，追動她的心呢？

蔣碧微告訴張道藩說：「自念平生愛吾者實不乏人，而我所愛者一人而已，而此二人，已足令吾痛苦受罪，或尙有一悲慘之結局，亦未可知，愛情之爲害，固早已洞悉，避免之不遑，又豈肯再事嘗試乎？且廿年以還，閱人不可謂不多，殊未覺有足令吾愛慕者，已雖不才，而擇人甚苛，此

亦不易沉迷之一因也。吾人相識十餘年，汝應以我過去而信我將來，否則如能另覓相愛，固亦所願，自維命薄，雖有所愛，而天之界予吾者，終以清白之身，不願作無謂之犧牲也。病榻支離，傷感益甚，嘆愛我者有人，而庇護我者，不知爲誰耶？」

張道藩對蔣碧微的想念，如影隨形，不管受

次長的身份，由漢口搭機到重慶視察，復旦大學是視察目標之一，如此一來，兩人又可以在公餘見面。這件事本來非常愉快，但當張道藩到了重慶，却又給蔣碧微帶來新的痛苦。蔣碧微說：

### 渝都重逢更增痛苦

「但蔭孫先生一向最講究吃，而且還有一

手上等的中西烹調功夫，我的傭人坤生和同弟，對於鍋杓手段原就不弱，小伙食團成立了以後，他們在但先生的指導之下，手藝進一步很快，因此，我們的伙食團，便以精美豐盛而馳名。

「復旦大學所在地的黃桷樹，只是一個小鎮，簡直就沒有一家像樣的飯館，每當學校有貴賓光臨，校方總是來跟我們商量，借用我們的地方款待佳賓，久而久之，大家都戲稱我們這兒是『光祿寺』。」

「五月中，道藩已經到了重慶，他決定在

廿號那天來黃桷鎮視查復旦，當天，吳南軒校長便借我們這『光祿寺』招待道藩午餐。

「道藩到重慶以後，一定會來看我，這是  
我預料中的事。但是我也知道，在這種近乎  
官式招待的場合之中，我們不可能有機會單  
獨談話，而且，衆目睽睽，我唯恐我們的神  
情表現，被別人看出什麼破綻。」

「最使我耽心的，還是他心裏毫無必要的  
『嫉妒』，我不知道我披心瀝腹向他瞭解的  
一封信，是否已使他的『疑雲』盡去？——  
萬一他由於感情衝動，不克自持，發生什麼  
奢事，其後果簡直不堪想像。」

懷着忐忑不安的心情，我關照傭人準備  
筵席的事情，同弟和坤生聽說張先生要來，  
喜上眉梢，十分高興，他們那真誠而自然的  
感情流露，使我深感道藩和悲鴻在爲人處世  
方面，真是截然不同。

「悲鴻愛的是藝術和他自己，對於家人一  
向冷漠疏闊，因此誰也無法和他親近。道藩  
却由於愛我的緣故，對我週圍的每一個人，  
莫不關懷備至，所以我家的人，對他也就自  
然而然的覺得親切歡喜；見微知著，這一點  
也可以證明他們兩人基本性格的迥異。」

「第二天早晨，道藩在吳俊升先生、陳可  
忠先生和郭有守夫婦的陪伴之下，抵達黃桷  
樹。我們相見，也和普通朋友一般的握手寒  
暄，晤面是歡欣的，我發現他氣色很好，而  
且眉宇間並無憂愁悶之色。懸了一夜的心  
事，立刻鬆散，我猜想，我那封信也許收到

了效果，祇是他顯得很瘦，這一定是由於他  
過份疲勞和精神不寧所使然。我暗暗的替他  
道藩到重慶以後，一定會來看我，這是  
我預料中的事。但是我也知道，在這種近乎  
官式招待的場合之中，我們不可能有機會單  
獨談話，而且，衆目睽睽，我唯恐我們的神  
情表現，被別人看出什麼破綻。

「在吳南軒校長伴同下，道藩和同來的人  
視察了復旦全部校舍，以及聽取了遷校經過  
和此後的計劃等等，費了兩小時多。之後，  
一行人便到了我們家裏，道藩立刻要參觀我  
的住處，當他走進房門的時候，我看見他將  
一個小包往左手邊的書架中間一塞，我不知  
道那是什麼東西？但又不敢問，因爲房門外  
還有許多人在那裏。」

「這一天的午飯吃得很歡暢，道藩談笑風  
生，席間經大家商議之下，決定飯後一同去  
遊北溫泉，晚上便在那裏住宿，道藩表示贊  
同，同去的除了他們從重慶來的五位之外，  
僅我一人陪同前往。」

「北泉離北碚不遠，溯江而上，大致兩小時  
可達，瀕江一座花木扶疏的公園，雅潔有  
緻，遊人甚多。溫泉水滑，熱度適體，在重  
慶近郊的四大溫泉中，北泉要數第一。」

「當夜在北溫泉一家旅館住宿，郭太太在  
閑談之中說起，道藩這次回來，素珊表現得  
特別溫柔體貼，兩個人卿卿我我，像是十分  
恩愛，她言者無意，我却聽者有心，我覺得

果。

### 剪不斷的煩惱情絲

蔣碧微又是一段時間，不給張道藩寫信。她  
以爲如此冷淡，就會使張道藩疏遠。其實全無效  
果。「我固然愛道藩，但是這一份愛儘可寄寓  
在心靈裏面，我對道藩從無佔有之想，而且  
我一直希望他能有愉快幸福的生活，幾經考

慮，我終於又下定決心，要離開道藩。  
「要是真能做到形跡漸遠，了然無痕，不  
也是解脫無窮苦惱的最佳途徑？」

「次日一早，我仍還是若無其事的送他們  
一行五人到北碚，大家握手道別，待望他們  
的車子絕塵而去，駛回重慶。」

張道藩分析：他敬佩蔣碧微的孤高，但「孤  
高」也許就是使她苦惱的原因。他愛蔣碧微的聰  
明，但「聰明」也許就是她的不幸。他要蔣碧微  
妥協跟裝傻，對人生妥協，就不必計較得失，對  
事物裝傻，痛苦自然減少。

這回，張道藩的估計錯了。

蔣碧微靜夜長思，她認為得到張道藩的真情，也同時得到了苦惱，她的苦惱，是自愧傷害素珊，因此，她不「妥協」，不「裝傻」，她深心痛苦的寫了一封訣別信給張道藩：

「每次接到你的信，總使我愁上加愁，恨上添恨，但又不知愁從何來，恨自何起？」  
「你教我『妥協』，『裝傻』，你試想想，以我的生性能做得到嗎？除非你下定決心不愛我，以及所有的男子都討厭我，那時候我若還有勇氣活着的話，也許能做到什麼都不在乎，否則我是萬無可能的！」

「人生反正總是苦痛，所以我寧爲玉碎，不求瓦全！我最不甘心的，便是我爲什麼總做三角戀愛的人物？難道真是命中註定麼？」  
我想人力也許可以勝天，我總想設法跳出苦海，纔不辜負上天生我。

「好在我並沒有野心想要奪人之愛，祇求做到不接受人之愛以及不再愛人，便於願已足了！」

「親愛的宗，請你原諒我吧，你一定也知道我是愛你的，因爲我的精神身體都已給了你，但是我既不願破壞你和珊的感情，便祇好忍痛而放棄你了，我希望你不會罵我負心。

「再會吧！宗，過去的愛，讓它去擋在喜马拉雅山的頂嶺，待將來那個探險家發現了以後，再傳播人間吧；以後的雪芬，祇算是你多添了一個妹妹，不過這個妹妹，因爲身

世的不幸，有時還得你扶持她才好！珍重你的身體；我以後也許不再寫信給你了，你若了解我的話，你一定會原諒我的。」

蔣碧微離開張道藩的意志，非常堅定。她當時心裏的矛盾痛苦，是這樣的：「纏綿情意，時仍婉轉心頭，魔障之深，如墮萬丈之淵矣。自分生性剛強，復孤高自許，益以朋儕寵愛之深，乃養成一不能委屈之性格，無奈所遇復悉乖所願，枉自小生，仍不免痛苦，雖云孽由自取，要亦不能不歸咎他人，從今而後，正不知如何度此痛苦生涯？天若不我棄，當予我以慧劍斬斷情絲，庶幾生存有望，勿再自害人。」

張道藩悲愴沉痛的檢討，無論蔣碧微怎麼說

法，都因爲愛他太過，受到痛苦以後的自然流露。他在任何情形之下，都不能騙蔣碧微；他除了自己慚愧，不能將他的切獻給蔣碧微之外，還有什麼理由，什麼權利可以騙她？張道藩這樣告訴蔣碧微：「你願意我把妳當作妹妹，並且說願意得到我的扶持，我認爲這是我的責任和應盡的心意；你說你也許不再寫信給我了，又說我若了解妳的話，我一定會原諒你的，我真太爲妳悲痛了！你真不再寫信給我嗎？唉！可憐的雪，妳以後就是天天寫信給我，我不能再得到妳幾封信，都要成問題了！你知道嗎？現在漢口已經開始疏散，昨今兩天，大雨滂沱，使人回憶去年十一月中，南京疏散時的那種慘狀，我若不幸被炸而

死，你再有許多信給我，我也看不到了！就算將來幸而安全的逃出武漢，以後如何，誰又能够預料？此後公私一切，都將大難而特難，我們何日再見，也不能預期，我的心雖然是至死不會一時一刻，一分，一秒放棄妳的（無論妳對我怎樣，我總是不變的）。但是此刻一切的恐怖現象，似乎在責備着我不應該自私的糾纏着妳，增加妳的苦痛，並且增加我的罪惡；所以我今後也祇有極力壓制自己的感情，應付過當前的難關，如果

是宗的一切都是獻給妳的，不特至死不忘妳，死而有知，也永不忘妳的！妳若果可憐宗的話，那就就再繼續給他幾封信吧，如果他使妳苦痛，那就隨妳的便！妳真能忘了他，就忘了他吧！」

蔣碧微力求擺脫感情的枷鎖，唯有從自己做起。她從此不理不睬張道藩，她相信張道藩會明白，瞭解比愛更重要，他們彼此瞭解而相愛，已經够了，何必使素珊痛苦？

遠在桂林的徐悲鴻，不顧妻兒的生活，却從長沙把孫韻君和她的父母接到桂林去住。徐悲鴻興奮的告訴孫韻君說：

「這是天意安排我們在一起！」

「假如沒有戰爭，該多好，」孫韻君也說：

「我是說人與人之間的衝突若消除，我們會過得很好。」

原來徐悲鴻離家之後，曾於二十七年四月，來到郭沫若和田漢的邀請，到漢口國民政府的機構做事，沒有多久，自知不適宜那種工作，便離開

漢口到長沙，在長沙會見去避難的孫韻君及她家人。

徐悲鴻明白孫韻君說那句話的意思，立即對她表明：

「我會安排的，這件事很快就會辦好。」

「來！手指打勾勾！」孫韻君撒嬌的說着，伸出她的右手小指在空中劃了幾圈：「現在，我們怎麼辦？」

徐悲鴻很有把握的說：

「桂林我熟，也比較安全，先把你們安頓在那裏！」

「你怎麼說，我就建議家人怎麼做！」

當孫韻君家抵達桂林的那天晚上，徐悲鴻熱情的擺下酒席歡宴洗塵。徐悲鴻以前收容的那位「年輕女難民」還在身邊，當那位「年輕女難民」發現孫韻君和徐悲鴻親密的樣子，於是她痛苦萬分的自行退出，跑到室外掩面隱泣。

孫韻君跟家人在桂林這段時間，徐悲鴻極盡照顧的能事，他似乎暗中在進行某項事情，對孫的父母，完全以禮相待，絕口不提他跟孫韻君的事。倒是孫韻君的父親，有一次很不客氣的對徐悲鴻說：

「小女是你的學生，這層師生關係不能改變。你何不回重慶去教書！」

## 登報脫離同居關係

郭有守認為站在朋友間道義的立場，他有義務給徐悲鴻做最後的忠告，請徐悲鴻懸崖勒馬，早回重慶。於是郭有守洋洋洒洒，寫了一封文情並茂的長信，覆給徐悲鴻，這封信的原文如下

又及：此書請不必告夫人。

悲鴻拜啓七月二十九日

人憤憤不平的信，內容是這樣的：

「子杰（郭有守的號）吾兄大鑒：弟不才，

累友人以極度無聊之事，良深惶愧；弟家庭之變，早至無可挽救，且分離已久，彼此痛癢不復相關，今幸碧微振起奮鬥，力謀自立

，又蒙諸至友如兄等扶持，有所工作，亦足以慰藉其痛苦之心靈，弟精神日疲，不能自存，而責任加重，命運偃蹇，日暮途窮，輒思得人幫助。昔兩全之計，竟不可得，故擬解決不可挽救之局，以應未來逆運。茲擬處置家庭辦法，懇兄轉告碧微，情緣如此

，天實爲之，碧微必欲恨我，我亦祇得聽之

，雖弟初心，豈敢如此？抑如去冬之隱忍，猶且無濟，寧非天乎？惜適當國難嚴重之際，「年輕女難民」一還在身邊，當那位「年輕女難民」一發現孫韻君和徐悲鴻親密的樣子，於是她痛苦萬分的自行退出，跑到室外掩面隱泣。

孫韻君跟家人在桂林這段時間，徐悲鴻極盡照顧的能事，他似乎暗中在進行某項事情，對孫的父母，完全以禮相待，絕口不提他跟孫韻君的事。倒是孫韻君的父親，有一次很不客氣的對徐悲鴻說：

「小女是你的學生，這層師生關係不能改變。你何不回重慶去教書！」

：

「悲鴻兄：接到七月廿九日的來信，讀

了以後，實在有受寵若驚之感！我既不是法官，也不是受任徐府家庭法律顧問的執業律師，要像你信上所說：『兄得此函後，弟即與碧微正式脫離！』試問，我那來這種權利？又那有這種責任與義務？這不但使我深感駭異，還必需向你否認！因爲此項名義，我

是受之有愧，却之亦不算不恭。我在你的來信中可得而推測的，計有數點，請爲你一一陳述：

（一）你說「家庭之變早至無可挽救——」

是不是真的到了如此嚴重地步，真的不可挽救了呢？我看你還要三思！假如在某種情況與條件之下，纔能夫婦言歸於好，我雖然驚鴻，仍願與諸友好向嫂夫人進言，希望能盡最大之努力，以達到你的願望。但是必需請你將某種情況與條件，明白告知，纔好進行；恐怕嫂夫人並未認爲夫婦絕對不能復合，而且希望恢復舊日情感，也未可知，你之所謂不可挽救，僅是片面的說法而已！」

（二）你的信中有『……輒思得人幫助，不知是否有意再結婚？結婚之對象是否即爲孫女士？請你也明白告知。你與孫女士的感情，究竟進展到何種程度？這是老朋友們所深切關懷的，你能告訴我嗎？以我之意，結婚一層，似可從緩，因爲原配之脫離手續，如未辦得十分妥當，爲此惹起糾紛，實在是不值得！這種自投羅網，即使爲了愛情，也

(七十) 惹死生微碧蔣

應該鄭重考慮。像你這樣高明的人，總不能說我的話不對吧！

(三) 你又說「不論碧微有無收入，我以每月所得三分之一與之」。此處所謂「每月所得」，應該是指你的全部一切收入而言，想來不是單指某一處之薪俸而計，因為時局不定，薪金收入可能減少，或者竟至完全沒有。

嫂夫人生活攸關，到了這種情況，她又怎麼辦呢？所以只有祝你永遠收入不斷，但這究竟不可靠。像你這樣的當代藝術大師，作畫所得，應當遠較月薪為多，因此盼你能對這一點加以明白解釋，否則將來不知每月三分之一究竟有多少？以我等朋友之意，總希望不至於有這一天。

四個小孩歸嫂夫人撫養，用費由你負擔，這很妥當。但也應由你規定一個數目，交給嫂夫人分配，倘若毫無規定，在執行上似頗困難。兩個侄兒資質甚佳，如能善加培養，前途必然無量。你是他們的父親，當然會關懷他們，無須乎我這麼過於顧慮。總而言之，在我等朋友的立場，都盼望你們和好如初，消除一切意見。所以我在得到你的信後，還未敢告訴嫂夫人。因此請你將心中所要提出之和好條件，明以相告，使素蒙不棄之老友如我者，可以做最後一次調解之努力。

倘使萬一雙方都不願言和，那就要訂定一項解決辦法，則一般所通行者有兩種：甲

每月各若干，但男女均不得婚嫁，即使各有相好，贍養費亦不得變更。乙、協議離婚，贍養費及每月供給若干，與分居相同，但男婚女嫁，可以各聽自便。以上兩種辦法，均須雙方同意，條件說妥之後，然後請出法定數目之證人，寫立合法之契約，然後才可生效。如果以上兩種辦法，雙方不能擇定一種，勢必鬧到法庭相見，徒然給別人看笑話，那才是最下乘的離婚手法。

閣下的事使我不能不有所感者，以我們出洋吃麵包十幾年，平素號稱天狗，還不能脫世俗之見，非要離婚另娶，這又何苦！天下到處都有美女，又怎能個個娶來為妻？你實在太傻了！以一個大藝術家竟這樣看不開，恐怕將來會受累無窮，實在為你可惜，還望懸崖勒馬，早日返渝，並希望你答覆。祝暑安。

弟有守再拜八月十二日

儘管郭有守先生苦口婆心，曉諭利害，勸徐悲鴻莫要鬧到「對簿公堂，賄人笑柄」；然而在他那一封信之後，還有更莫名其妙的行動發生。發信後的第三天，二十七年七月三十一日，徐悲鴻在廣西報紙刊登了一則兩行小字的廣告，文曰：

「徐悲鴻啟事：鄙人與蔣碧微女士久已脫離同居關係，彼在社會上一切事業概由其個人負責，特此聲明。」

## 傷心明月可憐今宵

(未完待續)

蔣碧微的朋友，將徐悲鴻刊登那則啟事的報紙寄給她看，蔣碧微對夫婿變心，早在預料之中，因此並沒有感到驚奇，也沒有想要報復。她只是感嘆徐悲鴻未免欺人太甚。她回想二十年前，自己以一個不出閨門的十八歲少女，跟徐悲鴻跑出去到處流浪，共患難，挨窮受苦，生兒育女，誰要是不承認蔣碧微是他的太太，徐悲鴻能不感到侮辱？

可是今天，他居然登出脫離「同居」關係的廣告，想就此抹煞自己的責任，其居心，其用計是可忍？孰不可忍？

當時蔣碧微便這麼想，這一件事，徐悲鴻是做盡做絕了，即使將來死了睡在棺材板上，她也不能忘記！

蔣碧微的感情寄託，一面自走絕路，不再跟張道藩來往；一面徐悲鴻做盡做絕，完全被徐悲鴻棄棄，她將如何善後呢？

孫韻君在父親的反對下，她奉獻了什麼？徐悲鴻又得到了什麼？

蔣碧微深夜不寐，感慨賦詩，聊當一哭，并寄給張道藩，他的反應如何？詩的原文是：

入骨相思難自療，傷心明月可憐宵。  
他人未必癡於我，日日樓台淚暗拋。

此生遇合豈無因，莫道相知自有人。  
寂寂淒涼誰與共，接君終灑淚千行。

病裡愁懷勞慰問，不堪回首已經年。